

全国省运会反兴奋剂工作简报

第2期

科教司编

2014年9月5日

目 录

- 总局省运会反兴奋剂监督第一阶段完成
 督导京黑吉蒙豫鄂湘滇藏陕甘新十二省
- 云南狠抓省运会食品药品安全保障工作
 曲靖市高标准严要求认真落实省局要求
- 湖南重视基层体校反兴奋剂工作
 扎实开展基层反兴奋剂宣传教育
- 陕西省领导重视反兴奋剂工作
 注重发挥纪检部门的监督作用
- 吉林应加强宣传教育力度
 确保反兴奋剂工作得实效
- 北京市高度重视反兴奋剂工作
 建章立制有创新工作日见成效

报送：总局领导。

发送：各厅、司、局，有关直属单位，各省（自治区、直辖市）体育局。

总局省运会反兴奋剂监督第一阶段完成 督导京黑吉蒙豫鄂湘滇藏陕甘新十二省

为督促各省、自治区、直辖市正确履行反兴奋剂职责，维护赛事的公平公正，保护参赛运动员的身心健康，检查各省体育局贯彻落实总局《关于做好各省、自治区、直辖市运动会反兴奋剂工作的通知》（体科字〔2014〕16号）精神的有关情况，以总局科教司蒋志学司长、李维波副司长、反兴奋剂中心何珍文主任和赵健副主任各自带队的国家体育总局反兴奋剂监督组（以下简称监督组），按照监督计划安排，在2014年7-8月期间分组对北京、黑龙江、吉林、内蒙古、河南、湖南、云南、西藏、陕西、甘肃、新疆十二个省、直辖市和自治区的省运会反兴奋剂工作开展了监督检查和调研工作。

监督组在监督工作中认真遵照总局领导的指示和监督工作要求，严格遵守中央八项规定和总局相关制度，不给基层添麻烦，不在被监督单位报销应由个人或总局支付的费用，深入基层运动员、教练员一起座谈，通过现场抽查、实地检查等方式了解基层反兴奋剂真实情况，调研各省省运会反兴奋剂工作中存在的问题，并努力帮助各省解决问题，切

实推动各省进一步做好省运会反兴奋剂工作。

通过监督我们普遍感到，各省体育局在省运会反兴奋剂工作上有相通之处：

第一，各省体育局领导高度重视反兴奋剂工作，大部分省都做到了逢会必讲，陕西省有关省领导还专门在大会上对做好省运会反兴奋剂工作提出明确要求。

第二，普遍按照总局文件要求，及时成立了省运会反兴奋剂组织机构，指定专人负责省运会反兴奋剂工作。

第三，各省体育局都积极采取措施，组织实施兴奋剂检查、开展反兴奋剂宣传教育及资格准入工作、关注并制定安全使用食品、药品及营养品的相关措施。

但我们在监督中也发现了一些共性的问题：

第一，各省兴奋剂检查数量差别较大，多者达到 500 例，少的只检查 10 例，需要制定相应标准以符合运动会的规模和需求。

第二，在抽查反兴奋剂教育资格准入的考试试卷中，发现个别地市体育局存在试卷笔迹雷同、阅卷不认真的问题；个别省市教育资格准入未全面覆盖的问题；甚至还发现空白试卷和复印试卷的严重问题。

第三，大部分省都存在小年龄运动员因年龄和文化知识的原因，难以完成反兴奋剂准入制度的学习和考试的情况；教育宣传材料应突出针对性，要根据参赛青少年运动员的特

点编制；应加强各地市体育局培训师力量。

第四，反兴奋剂宣传教育手段过于单一，基本都是按照总局要求开展反兴奋剂参赛资格准入制度，缺乏创新性。

第五，在省运会肉食品安全保障方面，部分省份普遍缺乏有效措施，难以确保参赛运动员不出现食源性兴奋剂问题。

对于发现的问题，监督组都现场向有关省体育局进行了反馈，并要求其认真整改。有关省体育局也及时按照监督组的要求进行了整改。

在调研过程中，监督组与各省主管人员进行座谈并积极互动，各省结合省运会反兴奋剂工作中存在的问题，向监督组提出了很好的建议和意见，例如低龄运动员难以完成反兴奋剂准入制度的学习和考试的问题，陕西省体育局科教处陈亚明处长建议通过编写反兴奋剂连环画的形式来对小年龄运动员开展生动活泼的反兴奋剂宣传教育，就很切合实际。类似的建议和意见还很多，我们将做进一步收集整理，认真分析并提出具体解决方案或建议。

通过开展省运会反兴奋剂监督和调研，我们找到了加强基层反兴奋剂工作的一个“抓手”，起到了推动和改进省运会反兴奋剂工作的作用，有效提升了有关省份反兴奋剂工作水平，也使总局对基层反兴奋剂工作情况有了真实的了解，有利于今后总局正确指导省市进一步做好反兴奋剂工作。

9-11 月份，总局将在总结第一阶段反兴奋剂监督工作的基础上，继续对其余 14 个省市体育局省运会反兴奋剂工作开展监督检查。

云南狠抓省运会食品药品安全保障工作 曲靖市高标准严要求认真落实各项措施

2014 年 8 月 13 日上午，国家体育总局科教司李维波副司长、反兴奋剂中心林海岩处长一行到曲靖市，对云南省第十四届运动会开展反兴奋剂工作进行调研，期间对省运会食品药品安全保障工作给予了高度评价。

曲靖市食品药品监督管理局在省十四运会食品药品安全保障工作实施过程中，规划早、组织强、部署严、起点高、分工细、落实精，确立了“6 个不发生、4 个 100%”的工作目标，切实做到了严密的组织管理、严谨的工作方案、严格的监督检测和严厉的责任追究，开展了从源头到餐桌全过程无缝隙监督保障，赛前最大限度地预防、减轻和消除了赛事运行中可能存在的食品安全隐患，赛时全力以赴的做好各环节食品药品安全保障工作，为省十四运会的顺利进行提供了强有力的食品药品安全保障。

调研会上，李副司长指出，曲靖市在此次省运会食品药

品安全保障工作中，通过食品快速检测推进反兴奋剂工作，开创了全国省级运动会食品中兴奋剂大面积快速筛查的先河，不仅快速简洁，而且准确性、实用性较高，值得在全国范围内进行大力推广。云南省体育局要及时总结省运会食品安全保障的先进经验和有益做法，给其他省市体育局做好相关工作提供借鉴。

湖南重视基层体校反兴奋剂工作 扎实开展基层反兴奋剂宣传教育

2014年7月22日，反兴奋剂中心副主任赵健带队赴湖南长沙对湖南省第十二届运动会反兴奋剂工作情况进行了实地调研和督促检查。

湖南省体育局能够认真贯彻落实总局相关文件要求，成立了湖南省第十二届运动会反兴奋剂工作领导小组，制定了《湖南省第十二届运动会反兴奋剂工作实施方案》，印发了《湖南省体育局关于加强湖南省第十二届运动会反兴奋剂工作的通知》，明确工作职责、工作计划和措施，确保反兴奋剂工作责任到人。

监督组赴长沙市体校了解举重、跆拳道项目省运会参赛运动员的训练情况，并在训练休息的间歇与部分运动员进行

访谈，现场抽查了他们的反兴奋剂知识，找出他们的准入制度考试答卷和《审批表》进行当面核查，了解准入制度的开展过程和参与者的亲身感受；监督组在现场还通过询问运动员和教练员了解到体校对药品管理的情况和对省运会反兴奋剂工作的建议。调研发现，该体校领导认识到位，管理严格，工作细致，受访的运动员和教练员抵制兴奋剂的意识较高，对反兴奋剂工作的开展也非常支持。

湖南省体育局在反兴奋剂工作上注重基层管理人员的反兴奋剂教育和培训；认真核查准入制度相关资料，防止实施准入制度走过场，对完成不好的或漏填的及时退回，直到合格为止；省运会反兴奋剂工作领导小组有关人员赴各市州运动队现场进行工作检查和指导，核查准入制度的开展情况；着力加强运动队的肉食品管理，要求办赛市州体育局通过定点采购、在协议中明确要求、对肉食品进行抽查等方式防范食源性兴奋剂的发现。

监督组对发现的赛事食品安全等问题向湖南省体育局进行了反馈。湖南省体育局有关领导表示将尽快进行改进，包括调整内部编制，成立专门的反兴奋剂工作部门，作为本省反兴奋剂工作日常管理机构，以增强反兴奋剂工作力量。

陕西省领导重视反兴奋剂工作

注重发挥纪检部门的监督作用

陕西省白阿莹副省长在7月份召开的陕西省第十五届运动会组委会第一次会议上，特别讲到要坚定不移地抓好反兴奋剂工作，要坚决贯彻和实施国务院颁布的《反兴奋剂条例》，毫不动摇地坚持“严令禁止、严格检查、严肃处理”的反兴奋剂工作方针。对查实违规服用兴奋剂的，要依照《条例》对相关运动员和有关责任人员进行严肃处理，做到“零容忍”。并对省运会的反兴奋剂工作明确提出了工作要求。

陕西省体育局及时成立了由省体育局董利副局长任主任的陕西省第十五届运动会组委会下设资格审查和兴奋剂检查工作委员会，制定了省运会反兴奋剂工作方案，层层签订反兴奋剂工作责任书。重视反兴奋剂宣传教育工作，编辑印制了5000份有关《反兴奋剂知识教育手册》、考试试卷、反兴奋剂教育准入审批表等相关资料及时发放到各参赛单位。督促各地市代表团严格按照要求实施反兴奋剂准入教育，组织反兴奋剂知识考试，签署反兴奋剂承诺书。

陕西省体育局注重发挥纪委会职能作用。要求纪律检查委员会的各位委员和其他负责纪检工作的所有同志，有计划有重点地深入赛区、赛场，监督检查反兴奋剂工作。

吉林应加强宣传教育力度 确保反兴奋剂工作得实效

2014年8月29日，科教司李维波副司长带队赴吉林省长春市，对吉林省第十七届运动会反兴奋剂工作情况进行了实地调研和督促检查。

吉林省体育局高度重视省运会反兴奋剂工作，宋继新局长曾经多次强调，“宁可不要金牌，也不要出现兴奋剂问题。一旦出现兴奋剂违规，必将从严从重处理”。省体育局注重将反兴奋剂宣传教育工作常态化，在省内青少年年度比赛时，就注重加强宣传教育，提高运动员反兴奋剂意识。在本次省运会秩序册中，又专门加入了反兴奋剂知识介绍、教育资格准入制度规定和宣传口号等，收到了良好的效果。在已经完成的冬季项目的30例委托检查样本中，检测结果无一例阳性，省运会反兴奋剂工作取得了阶段性成效。

监督组认为，吉林省体育局重视省运会反兴奋剂工作，在宣传教育方式方法上也有所创新，取得了一定的成效。针对现场反兴奋剂知识测试出现的部分人员成绩不合格的问题，李司长强调，今后要加强教育资格准入，避免形式主义，力求实效。可联合纪检监察部门，共同做好省运会反兴奋剂工作。吉林省体育局表示，将按照总局反兴奋剂督导组要求，高度重视、落实责任、改正问题，全面做好省运会反兴奋剂

工作。

北京市高度重视反兴奋剂工作 建章立制有创新工作日见成效

北京市体育局高度重视市运会反兴奋剂工作，成立了以李颖川局长为主任、有关部门领导和区县体育局长为成员的市运会反兴奋剂委员会，并在各区县成立相应反兴奋剂机构、设有专门反兴奋剂联络员，建立了有效的反兴奋剂组织保障体系。体育局坚持“预防为主、教育为本”的原则，在市运会参赛人员和运动员辅助人员中全面实施了反兴奋剂参赛资格准入制度，特别对所有教练员和科研人员安排了反兴奋剂专门培训。体育局制定下发了反兴奋剂工作规定、加强食品营养品药品安全管理的通知和兴奋剂举报工作的通知等一系列规范性文件，建立了反兴奋剂行政追究制度，对于在反兴奋剂工作中玩忽职守、徇私舞弊的工作人员，将严厉追究行政责任；明确规定对于聘用处于禁赛处罚期的运动员辅助人员的，将取消相关单位参赛资格和道德风尚奖评选资格，并予以通报批评；鼓励举报兴奋剂违规行为，明确了举报受理单位、受理程序和负责调查部门，为反兴奋剂工作的顺利实施提供了完备的制度保障。

在调研检查过程中，监督组也发现有个别资格准入试卷笔迹雷同、赛事期间食品安全管理有漏洞等问题，现场向北京市体育局进行了反馈。李维波副司长指出，北京市体育局领导高度重视第十四届运动会反兴奋剂工作，总体情况开局良好，组织保障措施到位，今后应进一步加强宣传教育方式方法的创新，严把资格准入关。对于发现的问题，要认真调查分析产生问题的原因，制定好补救措施和解决方案。北京市体育局表示，将按照总局反兴奋剂督导组要求，加强重视、创新方法、严格程序、改正问题，全面做好第十四届运动会反兴奋剂工作。